

职康卢主任、韩端医生等工作人员不仅精心为我重返工作岗位做努力，还驱车从广州到惠州至我单位现场评估，用他们的实际行动来铺展我的信念，到单位后，卢主任他们便与单位负责人交谈我的病情与工作情况，单位负责人积极配合，不仅了解了我目前身体情况，还被康复中心的医生们尽心尽责的行动所感悟，最后根据我的身体情况重新安排了工作岗位，使得我有了重返工作的机会。一颗悬着的心终于在多方领导和医护人员的努力下落定，我再次返回了工作岗位。

在此我深深地感谢惠州的社保局、我的单位（惠州太平货柜）、广东省工伤康复中心的全体医护人员。同时也希望广大工伤的员工能早日康复，早日回归社会，早日重返工作岗位，我也为这一刻做好了心理准备。

朱 海 军

2012 年 8 月 20 日



香港职业治疗学院

HONG KONG INSTITUTE OF OCCUPATIONAL THERAPY LIMITED

2013 香港职业治疗学院周年大会会长报告

回顾

香港职业治疗学院过去一年在各义工的支持下，出动了超过 80 人次到学院的合作单位，举办培训班及提供临床指导。学院在内地的合作项目，一般不超过三年，原因第一是三年应该可以把伙伴的康复/OT 服务及治疗师团队建立起来，并继续运作下去；第二是我们希望把学院的资源去开发不同的服务形式，建立模范点给其它单位参考。

去年学院的活动较集中于上海阳光康复中心及深圳市南澳人民医院两个项目，出动了不少次数。在新项目方面，我们跟宁波第六人民医院签了合约，为他们建立手康复服务。六院有超过 200 张手科病床，我们希望能将早期介入手创伤康复引入，如果成功，将会是内地手康复的突破。在今年六月初，学院与关怀行动合作，为四川 4.20 芦山大地震的伤员提供全面的康复服务，详情请看下面的介绍。

与东莞虎门医院合作项目

学院与虎门医院的合作项目已基本完成，并在去年 11 月 10 日在虎门医院举办了「三年合作成果汇报会」。在汇报会中，当地的治疗师也展现了他们的自信心、成长及专业态度。

与上海阳光康复中心合作项目

在学院的协助下，上海阳光康复中心已建立了一个很具规模的职业康复中心。另外，由于中心有较好的资源，买了多台机械人及先进复康仪器，是我所见在内地其中一间硬件最好的康复中心。在软件方面，他们的治疗师也具备很高的学历。去年学院参与指导当地治疗师的义工包括梁国辉、陈刚、吴欣丽、刘慧莉、方少丽、杨丽菁、陈少芳、李嘉茹、刘灿辉、周少琼等，在神经康复、手创伤康复、烧伤康复

及职业康复上，提供讲座及示教。学院与阳光康复中心的项目已接近 2 年，我们将在 9 月底在上海举办「二年合作成果汇报会」。

与成都市平康医院合作项目

平康医院是学院与民营医院合作发展康复服务的试点，现时已初部把康复科室建好，现正在准备科室的仪器和用具及聘请治疗师。学院义工去年到平康医院提供建议及示教的包括梁国辉、陈刚、方少丽和黄锦文。

与深圳市南澳人民医院合作项目

这项目宗旨是在深圳市二院及南澳医院建立一套高水平、富前瞻性、结合康复工程及合乎深圳需要的神经康复作业治疗及生活重建服务体系。并探索建立一套医疗康复延伸至残联小区康复、辅助器具应用、生活重建无缝连接的服务体系。经过多次的会议后，学院已在南澳医院举办了七期(2012 年 11 月-2013 年 7 月)的「脑卒中康复培训班」及多次的临床示教！参与的义工包括吴欣丽、梁国辉、吴子恒、刘慧莉、陈俊松、李美旋、刘家梁、叶志斌、康宁、周婉晶、曾耀灵、冯浩安、王艺璇、刘婉儿等。

南澳项目的下一年计划是加强脑卒中患者的出院前准备，并跟进他们在小区的康复。我们计划收集约 50 个案进行分析，希望能带出医疗康复及小区康复衔接的重要性。

与宁波第六人民医院合作项目

宁波第六人民医院是一具规模的手外科医院，有约 600 张病床，主要提供长三角地区工业意外引至的医疗服务。近来手康复在内地也愈来愈受重视，六院也希望能改善院内的康复服务。去年 12 月梁国辉与黄锦文受六院邀请，考察合作的可能性。学院一直希望推广内地的手康复服务，例如 2006 年在深圳举办手康复论坛后及办过不少的手康复培训班，但都未能推广较前期的手康复介入。今年 3 月，我们邀请了方少丽负责这项目，我们并于 13 年 3 月在六院授课，并签订合作协议，我们希望能六院开展术后早期介入的康复工作。

与关怀行动合作为 4. 20 芦山地震伤员提供全面康复服务

今年 4 月 20 日四川芦山发生了大地震，梁秉中教授、梁国辉及黄锦文于五月底飞到成都了解情况。虽然受损程度较汶川大地震为轻，但估计约有 1000 人还需要进一步的康复服务。在梁教授的推动下，关怀行动及香港职业治疗学院成功获得「傅德荫基金」的支持，为地震伤员提供医疗、社会及职业等全面康复服务，为期 2 年。这项目另一个重要伙伴是成都市第二人民医院，由他们聘请内地医疗团队，包括医生、社工及治疗师，为伤员提供全面的康复服务。这次服务的地点包括较近震央的芦山、雅安、大邑等地。

香港团体的主要角色是策划整个服务，提供内地工作人员的有关培训及工资补贴。项目计划为 500 至 800 地震伤员提供服务，并收集有关资料，作为日后类似服务发展的参考。我们并邀请香港及内地的专家为项目顾问，为项目提出建议及评估。

项目已经在六月初开始，有医生、OT 及 PT 的参与。学院方面，梁国辉、黄锦文、方少丽、陈俊松已先后去到四川，跟当地医疗团队一同看病人及提供指导。

「中华 OT 季刊」复刊

「中华 OT 季刊」复刊已接近 2 年，出版了六期，最近更邀请了台湾的张瑞昆老师加入编委会，上一期季刊便是由他当主编并介绍了台湾有关 OT 为癌症病人提供的有关服务。

其它活动

去年九月由中国康复研究中心举办的国际康复论坛，学院继续作为协办机构，并一同组织「作业治疗分论坛」。香港职业治疗学院应中华慈善总会的邀请，于去年 12 月 9 至 10 日协助举办培训班给来自全国的院长，学院邀请了职业治疗师章芷英及李凯颖到北京讲解有关认知障碍症的照顾与复康，大部份参加者反应热烈。今年 5 月黄锦文代表学院参加了由上海复旦大学华山医院主办的第五届全国上肢与手功能国

际学术会议。我们希望通过这些大型会议，将作业治疗知识及技术推广，使更多人了解作业治疗的功效。6月初，学院亦应中华慈善总会邀请，在成都为照顾 4.20 地震伤员的医疗人员讲了三天有关骨科康复的课（6月2日至6日 OT 部分内容全部安排有五天）。

展望

去年在内地有关 OT 的发展也相当理想。学历教育是一个专业发展很重要的基础，继中国首都医科大学和昆明医学院，有最少 4 间内地大学计划开办康复治疗(OT 方向) 的本科课程，但他们遇到的问题是缺乏具有 OT 学历的老师及临床带教治疗师。香港理工大学与四川大学及华西医院今年会开办 OT 硕士课程，这可为这些课程提供老师的来源。内地编写的「物理治疗学与作业治疗学教学指南」已经完成，这可作为这些课程的参考，增加日后申请世界职业治疗师联盟认证的机会。

中国康复医学会康复治疗专业委员会作业治疗学组亦积极地寻求世界职业治疗师联盟承认内地的有关组织及帮助作业治疗在内地的发展。世界职业治疗师联盟推动「中国计划」的网上课程和面对面的研习班已踏入第三年，目标是培训内地一些资深治疗师及在大学或学院教授作业治疗的老师。这有助于现时在内地教导作业治疗的老师对 OT 有进一步的了解。

香港职业治疗学院虽然是一个小小的义工组织，但经过十多年的努力，我们在内地已有更多人认识，我们参与内地推广康复或作业治疗的活动也愈来愈多。随着内地康复未来的迅速发展，学院应该有更多机会与其它团体合作，共同为内地的作业治疗发展尽力。

总结

香港职业治疗学院已踏入第十二个年头，我们的工作已得到更多香港同行及内地朋友的认同，有更多的内地康复单位邀请香港职业治疗学院作为顾问共同发展康复服务。由于国家对康复的重视增加，内地康复在未来数年应有更佳的发展，我希望有更多的香港治疗师加入我们的行列，把在内地推广作业治疗的工作做得更好，为内地的残疾人谋求更大的幸福！

黄锦文

黄锦文
香港职业治疗学院院长
二零壹三年七月十三日

第十六届世界作业治疗大会（2014.6.18-21, 日本）

第十六届世界作业治疗师联盟（WFOT）学术大会将于 2014 年 6 月 18-21 日在日本横滨召开。此次大会将是中国 OT 向世界作业治疗师联盟靠拢的最好时机，欢迎广大 OT 踊跃参加。

重要讯息：

会议网站 <http://www.wfot.org/wfot2014/eng/contents/program.html>

论文投稿：已截止

提前优惠注册截止日期：2014.3.31

会议讯息